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MODULO N°1: La fisica
Cosa tratta la fisica la fisica e l’esplorazione del mondo,  grandezze fisiche,  Il Sistema Internazionale di Unità di  misura,  notazione scientifica e ordine di grandezza,  equivalenze, multipli e sottomultipli,  l’intervallo di tempo, la lunghezza, la massa, l’area, il volume, la densità, le dimensioni fisiche delle grandezze.
MODULO N°2: La misura
Gli strumenti di misura, l’ incertezza della misura, le cifre significative, gli esperimenti e le leggi fisiche.
MODULO N°3: La cinematica
Il moto di un punto materiale, i sistemi di riferimento, il moto rettilineo, la velocità e la velocità media, determinazione della distanza e del tempo,  il moto rettilineo uniforme, legge oraria del moto.
MODULO N°4: l’accelerazione
Il moto vario lungo una retta, la velocità istantanea, l’accelerazione media, il moto uniformemente accelerato, il moto uniformemente accelerato con partenza da fermo,  il moto uniformemente accelerato con partenza in velocità.
MODULO N°5: I vettori
Definizione e caratteristiche di un vettore, i vettori e gli scalari, operazioni con i vettori.
MODULO N°6: I moti nel piano
Il vettore ed il vettore spostamento, il vettore velocità ed il vettore accelerazione, il moto circolare uniforme, il moto armonico.
MODULO N°7:  Le forze
Il concetto di forza, le forze, la forza-peso, le forze d’attrito, la forza elastica.
MODULO N°8:  I principi della dinamica
Cosa studia la dinamica, il primo principio della dinamica, il secondo principio della dinamica, la massa inerziale, il terzo principio della dinamica.
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